

б) для снижения влияния иностранных граждан на состояние рецидивной наркопреступности в крае, а также для исключения бесконтрольного их пребывания в России выйти с законодательной инициативой о внесении изменений в ст. 299 УПК РФ, включив в перечень вопросов, разрешаемых судом при вынесении приговора, решение о выдворении (депортации) и запрете на въезд.

---

<sup>1</sup> Килин А.З. О факторах, влияющих на состояние рецидивной преступности в сфере незаконного оборота наркотиков // Вестник Сибирского юридического института ФСКН России. 2014. №3. С. 12-16.

*А.Ф. Кан*

Управление ФСКН России  
по Иркутской области

#### **ОСОБЕННОСТИ ОПЕРАТИВНОЙ ОБСТАНОВКИ В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИКОВ НА ТЕРРИТОРИИ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ И ИТОГИ МОНИТОРИНГА НАРКОСИТУАЦИИ ЗА 2014 ГОД**

Результаты анализа оперативной обстановки в сфере незаконного оборота наркотиков за 2014 г. свидетельствуют, что наркоситуация на территории Иркутской области продолжает оставаться сложной как по уровню наркопотребления, так и по степени криминальной активности в сфере незаконного оборота наркотиков.

В незаконном обороте продолжают преобладать наркотики опийной и каннабисной групп. В 3,3 раза возросло количество изъятого из незаконного оборота героина. При этом основная масса лиц, привлеченных Управлением ФСКН России по Иркутской области (далее – Управление) к административной ответственности за потребление наркотических средств без назначения врача, являются потребителями героина (72%).

Изъятия наркотиков каннабисной группы сократились на 38%. Вместе с тем данная группа наркотиков продолжает составлять основной объем в изъятиях. Доля лиц, привлеченных к административной ответственности за потребление каннабисных наркотиков, составляет 15%. Все большее распространение на наркомаркете получают синтетические наркотические средства. В 2014 г. объемы их изъятий увеличились в 19 раз.

Как правило, преступления, связанные с распространением синтетических наркотиков, совершаются посредством сети Интернет, сбыт осуществляется бесконтактным способом. Анализ расследованных уголовных дел свидетельствует о том, что в основном организованные преступные группы, осуществляющие незаконные операции с синтетическими наркотиками, состоят из молодых людей в возрасте 25-35 лет, русских по национальности, граждан России, не работающих, нередко несудимых, являющихся грамотными пользователями ресурсов сети Интернет. Зачастую организатор преступной группы находится в крупных городах (Москва, Новосибирск), а на территории Иркутской области действуют сети розничной торговли.

Правоохранительными органами постоянно регистрируются факты изъятий новых психоактивных веществ (курительных смесей), не включенных в Перечень наркотических средств. Среди психоактивных веществ, изъятых в 2014 г., можно выделить FUB-PB-22, QCVL-BZ-F, 6MPPA, THG2201, CBL-2201, MMB-2201.

По имеющейся оперативной информации, курительные смеси получили достаточно широкое распространение в городах Иркутск, Ангарск и Братск. Однако по официальной статистике доля потребителей курительных смесей невелика. На наркологическом учете состоят лишь лица, употребляющие опийные наркотики в сочетании с синтетическими, и их доля незначительна (0,6%). В рамках административной практики на потребителей курительных смесей приходится лишь 2%.

Такая ситуация во многом объясняется тем, что для Иркутского областного психоневрологического диспансера в настоящее время затруднительно установление фактов опьянения синтетическими наркотиками. Имеющееся в наркологической службе оборудование не позволяет определять весь спектр находящейся в незаконном обороте синтетики.

Формированию достаточно развитого наркорынка способствует наличие большого количества наркопотребителей, в том числе латентных. О высоком уровне наркопортебительства свидетельствуют следующие индикаторы мониторинга наркоситуации.

Последние три года колеблется между кризисной и предкризисной зонами показатель общей заболеваемости наркоманией и обращаемости лиц, употребляющих наркотики с вредными последствиями. По итогам 2014 г. данный показатель возрос на 1% и составил 585,6 человек в расчете на 100 тыс. населения, что характеризует кризисное состояние. Рост показателя произошел за счет увеличения количества лиц, состоящих на профилактическом учете.

Тяжелая ситуация остается с первичной заболеваемостью наркоманией. И хотя указанный показатель сократился на 8,4%, он продолжает оставаться достаточно высоким – 22,8 человека в расчете на 100 тыс. населения.

При этом проведение масштабных профилактических мероприятий всеми субъектами профилактики, активной работы по направлению наркопотребителей на диагностику, лечение и реабилитацию в рамках реализации положений Федерального закона № 313-ФЗ позволили повысить первичную обращаемость в медицинские учреждения лиц, которые употребляют наркотики. И по итогам 2014 г. данный показатель из зоны, характеризующей напряженную ситуацию, перешел в зону, характеризующую удовлетворительную ситуацию, и составил 54,5 человек в расчете на 100 тыс. населения.

О значительном уровне наркопотребительства свидетельствуют и итоги социологического опроса, проводимого в рамках мониторинга наркоситуации. Так, на вопрос о частоте употребления наркотиков из 2 тысяч опрошенных 29 человек ответили, что употребляют редко, 4 – регулярно, 33 – постоянно, 9 – ежедневно. Таким образом, показатель оценочной распространенности употребления наркотиков составил 3,8%, что характеризует тяжелое состояние.

Из общего количества лиц, ответивших положительно, практически половина потребляют наркотики каннабисной группы, порядка 34% – наркотики опийной группы, около 16% – синтетические наркотические средства.

Высокий уровень распространенности наркомании подтверждается показателями отравлений наркотическими средствами и смертности от передозировки наркотиками.

По данным токсикологического мониторинга, проводимого Управлением Роспотребнадзора по Иркутской области, на протяжении последних лет отмечается рост регистрируемых случаев острых отравлений наркотиками. В 2014 г. зарегистрированы 1833 случая острых отравлений наркотиками, что на 58% выше показателя 2013 г. Наибольшее количество острых отравлений регистрируется в крупных городах – Братск, Иркутск, Ангарск, Черемхово. Рост острых отравлений во многом обусловлен улучшением диагностики и совершенствованием системы учета отравлений.

Стабильно высокой остается доля острых отравлений, когда наркотическое средство, от которого произошло отравление, не установлено (2013 г. – 78%, 2014 г. – 76%). Данный факт можно объяснить как несовершенством взаимодействия между органами рос-

потребнадзора и здравоохранения, так и отсутствием в медицинских учреждениях необходимого оборудования для определения всего спектра синтетических наркотиков, находящихся в незаконном обороте.

Растет и количество смертей от передозировки наркотиками. По данным Иркутского областного бюро судебно-медицинской экспертизы, в 2014 г. количество смертельных случаев возросло на 63%. По показателю смертности ситуация в области характеризуется как кризисная. В данной связи необходимо отметить, что в истекшем году налажена более быстрая доставка биологического материала умерших из районов области в бюро судебно-медицинской экспертизы города Иркутска, что существенно повысило выявляемость смертей от передозировки наркотиками.

В связи с отсутствием оборудования для определения синтетических психоактивных веществ в трупном материале все смертельные случаи зарегистрированы от отравления опийными наркотиками.

Показатель распространенности противоправных деяний за последние три года остается высоким, хотя имеет тенденцию к сокращению. По итогам 2014 года он составил 489,9 на 100 тыс. населения, что характеризует предкризисную ситуацию.

Высокий уровень распространенности противоправных деяний на территории области соответствует высокому уровню заболеваемости наркоманией.

Криминальная пораженность на протяжении последних лет имеет тенденцию к росту. За 2014 г. данный показатель возрос на 1% и составил 113,8 на 100 тыс. населения, что характеризует состояние как тяжелое.

Находится в зоне, характеризующей тяжелую ситуацию, и имеет тенденцию к росту показатель «удельный вес наркопреступлений в общем количестве зарегистрированных преступных деяний». За 2014 г. он составил 6,7% и возрос на 0,3 процентных пункта.

В истекшем году возрос удельный вес лиц, осужденных за совершение наркопреступлений, в общем числе осужденных лиц (в 2013 г. 14,6%, в 2014 г. – 20,1%). И если ранее ситуация по данному показателю характеризовалась как тяжелая, то по итогам 2014 г. – как предкризисная.

Вместе с тем имеет тенденцию к сокращению удельный вес молодежи в общем числе лиц, осужденных за совершение наркопреступлений. По итогам 2014 г. данный показатель сократился на 4,4 процентных пункта и составил 45,6%.

В целом по итогам мониторинга за 2014 г. наркоситуация в Иркутской области продолжает, как и в 2013 г., характеризоваться как предкризисная. Три показателя развития наркоситуации улучшили оценку. Еще три показателя имеют отрицательную динамику – перешли в зоны, характеризующиеся более высокой оценкой.

Необходимо учитывать, что совершенствование системы медицинских учетов, диагностики, налаживание более четкого взаимодействия между ведомствами позволили в 2014 г. сформировать статистику, более объективно отражающую положение с наркопотреблением в Иркутской области. И впоследствии это, а также обеспечение как медицинских, так и судебных учреждений оборудованием для определения синтетических наркотиков, будет способствовать росту медицинских показателей.

Вместе с тем реализация полицейских мер, адекватных сложной ситуации в сфере наркопотребления, повлечет наращивание значений показателей, характеризующих масштаб незаконного оборота наркотиков, и смещение их оценки в зону кризиса.

Таким образом, смещение ряда показателей в зону кризиса свидетельствует о повышении эффективности работы государственных органов именно в этих проблемных направлениях.

*В.А. Власов,*

кандидат юридических наук, доцент  
Красноярский государственный  
аграрный университет

#### **НЕКОТОРЫЕ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПРОФИЛАКТИКИ НАРКОМАНИИ И ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ НЕЗАКОННОМУ ОБОРОТУ НАРКОТИКОВ**

Распространение наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов – одна из основных социальных проблем в стране, угроза национальной безопасности, здоровью, генофонду нации. Наркотическая агрессия оказывает все более разрушительное воздействие на развитие российского общества. Наркомания не имеет границ и воздействует прежде всего на молодежь.

В сегодняшних реалиях этот социальный порок поражает подростков и детей. Наркомания приводит к увеличению смертности среди молодежи и лишает общество его наиболее активной части. Наркотики способствуют постепенному разрушению орга-